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Instrukcja dla ucznia
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2.
3.

10.

11.

Sprawdz, czy test zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
Komisji.

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

Pisz czytelnie i uzywaj tylko dlugopisu lub piora z czarnym lub niebieskim
tuszem/atramentem. Nie uzywaj korektora.

Test, do ktorego przystgpujesz, zawiera 24 zadania. Wsrod nich sq zadania zamkniete
I zadania otwarte wymagajgce krotkiej oraz diuzszej odpowiedzi.

Do kazdego zadania zamknigtego zaproponowano cztery odpowiedzi, oznaczone
literami: A, B, C, D. Wybierz tylko jednq odpowied; | zamaluj dlugopisem
odpowiedniq kratke¢ (do kodowania odpowiedzi nie mozna uzywaé otowka)
Z odpowiadajqcq jej literg na karcie odpowiedzi, np. gdy wybrales odpowiedz ,,A”’:

—IEEIE

Staraj si¢ nie popelniac¢ bledow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli si¢ pomylisz,
bledne zaznaczenie otocz kotkiem i zaznacz inng odpowiedz:

38 NE

Za kazdg poprawnie udzielong odpowiedz otrzymasz jeden punkt, a za odpowiedzi
bledne lub brak odpowiedzi — zero punktow.

W zadaniach otwartych, zapisz pefne rozwigzania starannie i czytelnie w miejscach
Wyznaczonych przy poszczegolnych zadaniach. Pamigtaj, ze pominigcie argumentacji
lub istotnych obliczen W rozwigzaniu zadania otwartego moze spowodowacé, ze za to
rozwigzanie nie bedziesz mogt dostac petnej liczby punktow. Pomylki przekreslaj (nie
stosuj korektora).

Redagujqc odpowiedzi do zadan, mozesz wykorzysta¢ miejsca opatrzone napisem
Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie bedg sprawdzane i oceniane.

Mozesz korzysta¢ z uktadu okresowego, tabeli rozpuszczalnosci soli i wodorotlenkow
w wodzie oraz kalkulatora prostego.

Podczas trwania konkursu nie mozesz korzystaé ani z pomocy naukowych ani
podpowiedzi kolegow — narazasz ich i siebie na dyskwalifikacje. Nie wolno Ci rowniez
zwracacé sie z jakimikolwiek wagtpliwosciami do cztonkow Komisji.

Do etapu wojewodzkiego zakwalifikujq sie uczniowie, ktorzy zdobedg CO najmniej
80% punktow, czyli 40punktow.

Na udzielenie odpowiedzi masz 120 minut.

Zyczymy Ci powodzenia!

Wypelnia Komisja (po rozkodowaniu prac)

oooooooo

................................................. Uczen uzyskal: ........... /50 pkt.

Imie¢ i nazwisko ucznia



ETAP REJONOWY
Wojewodzki Konkurs Chemiczny dla uczniow gimnazjéw
wojewodztwa wielkopolskiego

KARTA ODPOWIEDZI (do zadan zamknietych)

Liczba
Numer S punktow
Kod ucznia zadania Odpowiedzi (wypelnia
komisja)
Data urodzenia ucznia 1 AlllB]C
2 A B C
dzien miesigc rok
3 A B C
4 A B C
5 A B C
6 A B C
7 A B C
8 A B C
9 A B C
(wypelnia komisja) 10 A B C
Suma punktow
za zadania zamknigte
Suma punktow
za zadania otwarte
Suma punktow
za caly arkusz
ZADANIA OTWARTE
Zadanie 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14
Liczba pkt. 3 2 1 2 4 2 5 2 6 4 2 2 2 3

Uczen
uzyskat
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ETAP REJONOWY
Wojewodzki Konkurs Chemiczny dla uczniow gimnazjéw
wojewodztwa wielkopolskiego

Cze$¢ 1 - ZADANIA ZAMKNIETE

1.

Mamy dwa pierwiastki o konfiguracji elektronowej:

X: KL*MPN?

Y: KZLEMN?

W czasteczce powstalej w wyniku polaczenia tych pierwiastkow wystepuje

wiazanie:
A. jonowe C.  kowalencyjne-niespolaryzowane
B. kowalencyjne-spolaryzowane D. nie mozna tego przewidziec.

Pewna przemiang¢ chemiczna mozna zapisac ogolnie jako:
CoHamez + Bz = CoHanuBr + HBr

Jest to przyklad reakcji:

A. addycji

B. eliminacji

C. substytucji

D. polimeryzacji.

Wskaz zbior substancji chemicznych, z ktorych wszystkie wprowadzone do wody
dadzg roztwor o odczynie zasadowym.

A. KOH, Ca(OH),, NH,

B. Ca(OH),, SO, HCI

C. HBr, SO, Li

D. CaO, NHs, P40y

Sposrod podanych nizej par soli wybierz ta, ktorej mozna uzy¢ do otrzymania
fosforanu(V) olowiu(Il).

A. fosforan(V) wapnia i chlorek otowiu(II)

B. fosforan(V) srebra i azotan(V) otowiu(Il)

C. fosforan(V) amonu i jodek otowiu(ll)

D. fosforan(V) amonu i azotan(V) otowiu(II)

Ponizej podano wartosci pH niektorych pltynow, z ktérymi spotykasz si¢ w domu.
|. Zsiadle mleko pH 4,4
Il. Woda z mydlem pH 9,8
I11.Coca —cola pH 2,1
IV.Sok z jablek pH 3,2
V. Woda z kranu pH 7,3
VI.Srodek do mycia szyb pH 8,5
Wskaz wszystkie plyny, ktorych odczyn jest bardziej zasadowy niz zsiadle mleko?
AL IV C. I, VI
B. I, V, VI D. I,V

W przypadku ktorej z podanych nizej mieszanin nie mozemy zastosowac¢ saczenia
jako metody rozdzielenia skladnikow?

A. kreda + woda C. mak + woda

B. piasek + ocet D. siarczan(VI) sodu + woda
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ETAP REJONOWY
Wojewodzki Konkurs Chemiczny dla uczniow gimnazjéw
wojewodztwa wielkopolskiego

Przeanalizuj wzor pélstrukturalny pochodnej weglowodoru:

CHBr - CHBr
| |

CH; CH;-CHs
Prawidlowa nazwa tego zwiazku to:
2-bromo-1,2-dimetylopropan
1,2-dibromobutan
2,3-dibromopentan
3,4-dibromopentan

OoOw>»

Weglowodor o wzorze C4Hg:
. Ma tylko wiazania pojedyncze.
1. Moze mie¢ tylko jedno wigzanie potrdjne.
I11.Moze mie¢ dwa wigzania podwadjne.
V.1 mol tego zwiazku moze maksymalnie przylaczy¢ 320g bromu.
V. Stosunek masowy wegla do wodoru w tym zwiazku wynosi 4 : 6.

Wybierz wszystkie poprawne twierdzenia. Sa to:
A LIV, C. 1,11V,
B. IV, D. IV,V,

Ktory z podanych nizej weglowodorow jest homologiem etenu?
A. CH3—CH2—CH3 C. CHEC—CH;:,
B. CH;—CH=CH-CH; D. CHz—CH(CH3) - CHs

Do spalenia 2 obj¢tosci pewnego weglowodoru zuzyto 7 objetosci tlenu.
Otrzymano 6 objetosci tlenku wegla(Il) i pare wodna. Pomiar objetosci gazow
wykonano w tych samych warunkach ciSnienia i temperatury. Spaleniu uleg}l
weglowodor o wzorze:

A.  CsHg C. GCsHg

B. C3H, D. CeHuo
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ETAP REJONOWY

Wojewodzki Konkurs Chemiczny dla uczniow gimnazjéw

wojewodztwa wielkopolskiego

Czes¢ 11 - ZADANIA OTWARTE

ZADANIE 1 (3 pkt)

Liczba neutron6w izotopu pewnego pierwiastka E jest 1,5 razy wieksza niz liczba
protonéw. Réznica miedzy liczba neutronéw a liczba protonow jest rowna liczbie
atomowej Zelaza. Opisz ten izotop korzystajac z zapisu E. Wykonaj odpowiednie

obliczenia.

Obliczenia:

Odpowiedz: .............

ZADANIE 2 (2 pkt.)

Wstaw w miejsce kropek odpowiednie stowa z podanych nizej:

a) Aktywno$¢ metali ze wzrostem liczby atomowe;j
w grupie .......
b) Aktywnos$¢ niemetali ze wzrostem liczby atomowe;j

W grupie .......

ZADANIE 3 (1 pkt.)

wiwieksza si¢”, ,,zmniejsza sie”.

W OKIESIE wvvveeeeeiiieee i,

W OKIESIE oo,

W tabeli podano temperatury topnienia i wrzenia weglowodorow oznaczonych literami

A B CD,E.
Weglowodor Temperatura topnienia [°C] Temperatura wrzenia [°C]
A - 138,2 -0,5
B 28,2 316,3
C - 56,8 125,6
D -182,8 - 88,6
E - 120,6 10,3

Ktore z tych weglowodorow beda cieczami, gdy temperatura spadnie do - 20°C?
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ETAP REJONOWY
Wojewodzki Konkurs Chemiczny dla uczniow gimnazjéw
wojewodztwa wielkopolskiego

ZADANIE 4 (2 pkt.)
Mamy schemat ciagu przemian:

ocgrZewanie wegiel
Fe,O; —— Fe
5

kwos
Fe = Fe,0O3 — F62(504)3 —* FE(OH)3
1 2 3

Okresl typ kazdej reakcji oznaczonej numerami 1 — 5, wpisujac jej numer do tabeli.

Reakcje syntezy Reakcje analizy Reakcje wymiany

pojedynczej podwojnej

ZADANIE S5 (4 pkt.)
Zapisz rownania reakcji czasteczkowych opisanych nizej przemian.

a) Podczas prazenia niebieskiego osadu wodorotlenku miedzi(II) powstaje czarny osad.

b) Po dodaniu roztworu kwasu siarkowego(V1) do galaretowatego osadu wodorotlenku
glinu powstaje klarowny, bezbarwny roztwor.

c) Po wrzuceniu skorupek z jaj do kwasu solnego obserwujemy wydzielanie si¢
bezbarwnego gazu.

d) Przepuszczenie siarkowodoru przez roztwoér siarczanu(VI) miedzi(IT) skutkuje
powstaniem czarnego osadu.

ZADANIE 6 (2 pkt.)
Pewna rodzina do ogrzania domu w sezonie jesienno-zimowym zuzyla 4 tony wegla, w
ktorym zawartos¢ siarki wynosi 0,5%. Oblicz, ile m® tlenku siarki(IV) zostalo
wyemitowane do atmosfery w przeliczeniu na warunki normalne?

Obliczenia:

[0 741010 14 1T /P
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ETAP REJONOWY
Wojewodzki Konkurs Chemiczny dla uczniow gimnazjéw
wojewodztwa wielkopolskiego

ZADANIE 7 (5 pkt.)
Przeanalizuj schemat ciaggu przemian:

tlen tlen woda NaQH
— A— B —C — D = |E |< BaCl; < Ba(OH), < Ba

1 2 3 4 7

Zapisz rownania reakcji (czasteczkowe badz jonowe) wybranych procesow zgodnie z
poleceniem.

a) Rownania reakcji czgsteczkowe:

PGS 2 oo

b) Roéwnanie reakcji jonowe] — petnej:

PrOCES A oo

c) Rownanie reakcji jonowej-skroconej otrzymywania substancji E z substancji D

i BaCl, (proces 7):

d) Substancja E jest praktycznie nierozpuszczalna w wodzie. Wymien jony, ktore
znajduja si¢ w roztworze nad osadem.

ZADANIE 8 (2 pkt.)

Do otrzymania roztworu kwasu siarkowego(VI) uzyto 0,8¢g tlenku siarki(VI).
Zakladajac, ze powstaly kwas ulega w 100% dysocjacji oblicz, ile moli jonow H”
znajduje si¢ w tym roztworze. Zapisz obliczenia.

Obliczenia:

OdPOWICAZ: ottt
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Wojewodzki Konkurs Chemiczny dla uczniow gimnazjéw
wojewodztwa wielkopolskiego

ZADANIE 9 (6 pkt.)

Zapisz rownania reakcji procesow przedstawionych schematami stosujac wzory
polstrukturalne (grupowe) substratéow i produktéw organicznych. Podpisz nazwy
systematyczne produktow organicznych.

chlor

a) etan — X

Nazwa produktu X: ...

chler

b) propen — Y

Nazwa produktul Y: ..o

1 mol bromu

c) etyn

ZADANIE 10 (4 pkt.)

Weglik glinu (A1,Cs) zostal uzyty w nadmiarze w reakeji 250cm® kwasu solnego o
stezeniu 20% i gestosci 1,1g/cm°. Jaka objetosé (W dm?®) zajal metan otrzymany w
wyniku tej reakcji w przeliczeniu na warunki normalne?

ROWNANIE 1€aKCII: . .ueeet i e e

Obliczenie:

L0 41010 4 1T 2
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ETAP REJONOWY
Wojewodzki Konkurs Chemiczny dla uczniow gimnazjéw
wojewodztwa wielkopolskiego

ZADANIE 11 (2 pkt.)
W celu odroznienia weglowodorow zastosowano zestaw przedstawiony na
schematycznym rysunku:

heksan

heksen
| _l 11

A 4

N\

zakwaszony roztwor KMnOg4

Uzupelnij tabele dotyczaca poczynionych obserwacji:

Numer probowki Barwa zawarto$ci probowki

przed dolaniem weglowodoru po dolaniu weglowodoru

ZADANIE 12 (2 pkt.)
Zmieszano wodorotlenek sodu i wod¢ w stosunku molowym 1 : 10. Oblicz st¢zenie
procentowe powstalego roztworu. Zamies¢ obliczenia.

Obliczenia:

L0 141010 14 1T 2
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ETAP REJONOWY
Wojewodzki Konkurs Chemiczny dla uczniow gimnazjéw
wojewodztwa wielkopolskiego

ZADANIE 13 (2 pkt.)
Uzupelnij tabel¢ dotyczaca zaleznosSci miedzy rozpuszczalnoscia substancji a stezeniem
ich roztworéw nasyconych.

Wz6r substancji Rozpuszczalno$¢ w gramach Stezenie procentowe
na 100g wody( temperatura nasyconego roztworu
20°C) w % masowych
(temperatura 20°C)
NaNOs 88
NaCl 26,4

ZADANIE 14 (3 pkt.)

Wegiel mozna wykry¢ w substancji organicznej, ogrzewajac ja z tlenkiem miedzi(II). W
wysokiej temperaturze substancja organiczna ulega zwegleniu, a powstaly wegiel
reaguje z tlenkiem miedzi(II) zgodnie z rOwnaniem reakcji:

2CuO + C = 2Cu + COy
Wydzielajacy si¢ tlenek wegla(IV) mozna zidentyfikowac¢ przy pomocy wody wapiennej.
Na podstawie tych informacji oblicz procentowg zawartos¢ wegla w pewnej substancji
organicznej o masie 10g. Otrzymany gaz po reakcji z woda wapienna dal osad weglanu
wapnia o masie 60g.

Zamie$¢ obliczenia zakladajac, ze procesy chemiczne zaszly z 100% wydajnoScia.

Obliczenia:

(@ T 1o T0) % 15T v/
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BRUDNOPIS:
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